
ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΤΟΣ 2013 – 2014 
 

ΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΠΑΙΖΕΙ ; 
 

Κατά το τρέχον σχολικό έτος, οι μαθητές του Τμήματος Ένταξης των 11ου & 63ου  

Δ.Σ. Αθηνών, στα πλαίσια της υλοποίησης προγραμμάτων σχολικών δραστηριοτήτων, 

προχώρησαν στην υλοποίηση προγράμματος Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης με θέμα «Το 

σχολείο παίζει;». 
Την ευθύνη σχεδιασμού και υλοποίησης του προγράμματος είχε ο εκπ/κός του 

Τμήματος Ένταξης , Κος Κυριάκος Περβανάς .  
 

ΛΙΓΑ ΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
 

Ερώτημα 

- Το σχολείο παίζει; 
Απάντηση 

- Το σχολείο μαθαίνει να παίζει… 

 

Πολλές φορές τα παιδαγωγικά αλλά και ψυχοκοινωνικά οφέλη του παιχνιδιού 
«ξεχνιούνται» στο χώρο του σχολείου και είναι στο χέρι μας να τα αναδείξουμε. 

Η ψυχολόγος Νένα Γεωργιάδου στο βιβλίο της «Θεραπευτικά Παιχνίδια» (εκδ. 

Οξυγόνο) αναφέρει: « Άκουσα και ξέχασα, είδα και θυμάμαι, έκανα και κατάλαβα» και 

εξηγεί (σ.9): 
«…Μέσα από τα παιχνίδια  τα παιδιά καταλαβαίνουν ευκολότερα και μαθαίνουν με 

ευχάριστο τρόπο όλα όσα τους διδάσκουμε. Είτε πρόκειται για αρετές και αξίες είτε 

πρόκειται για συμπεριφορές και κοινωνικές δεξιότητες, είτε για την αντιμετώπιση φόβων 

και την ενίσχυση της αυτοπεποίθησης το παιχνίδι αποτελεί την καλύτερη μέθοδο.» 

Φέτος, στο πλαίσιο προγράμματος Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, προς τα τέλη της 
χρονιάς, στο χώρο του προαυλίου- σε ώρες διαλείμματος- διανεμήθηκε το 

ερωτηματολόγιο (τμήμα του οποίου παρουσιάζεται παρακάτω). Η φόρμα αυτή φτιάχτηκε 

από τους μαθητές του Τμήματος Ένταξης, προς τα υπόλοιπα παιδιά των συστεγαζόμενων 

σχολείων, με σκοπό την αποτύπωση στάσεων και συμπεριφορών απέναντι στο παιχνίδι. 
Τα αποτελέσματα της επεξεργασίας των απαντήσεων θα ανακοινωθούν σύντομα. 

 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΓΙΑ ΤΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ ΣΤΟ ΧΩΡΟ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ. 
 

ΟΝΟΜΑ:                                      ΕΠΙΘΕΤΟ: 

ΤΑΞΗ :  

ΣΧΟΛΕΙΟ :  

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ :  
 

1) ΟΤΑΝ ΛΕΙΠΕΙ Ο ΚΑΛΥΤΕΡΟΣ  ΣΟΥ ΦΙΛΟΣ, ΠΑΙΖΕΙΣ ΜΕ ΑΛΛΑ ΠΑΙΔΙΑ ;                                                                    
ΝΑΙ       ΟΧΙ   
 

2) ΟΤΑΝ ΧΑΝΕΙΣ ΕΝΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙ, ΘΥΜΩΝΕΙΣ ;    ΝΑΙ       ΟΧΙ  

ΑΝ ΝΑΙ, ΤΙ ΚΑΝΕΙΣ ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΘΥΜΩΣΕΙΣ; 
 

3) ΤΙ ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ ΠΑΙΖΕΙΣ ΣΤΟ ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ ;   
 

4) ΟΙ ΦΙΛΟΙ ΣΟΥ ΣΕ ΠΑΙΖΟΥΝ:  
ΠΟΛΥ ΣΥΧΝΑ ;  ΜΕΡΙΚΕΣ ΦΟΡΕΣ;   ΣΠΑΝΙΑ ;  ΚΑΘΟΛΟΥ ;  
  

5) ΦΕΡΝΕΙΣ ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ ΑΠΟ ΤΟ ΣΠΙΤΙ ΣΟΥ ΓΙΑ ΝΑ ΠΑΙΖΕΙΣ ΜΕ ΤΟΥΣ 
ΦΙΛΟΥΣ  ΣΟΥ ;                                                        ΝΑΙ       ΟΧΙ   

ΑΝ ΝΑΙ , ΤΙ ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ ΦΕΡΝΕΙΣ ;  
 

6) ΠΟΙΟ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΑΓΑΠΗΜΕΝΟ ΣΟΥ ΠΑΙΧΝΙΔΙ  ;  



Το πιο «ζωντανό» μέρος του προγράμματος εντοπίζεται, κατά τη γνώμη μας, στην 

καθαρή λειτουργία των παιχνιδιών. Τα παιδιά του Τμήματος, κατασκεύασαν απλά 

παιχνίδια ευστοχίας και κινητικού συντονισμού. Χρησιμοποίησαν μπουκάλια, χαρτόκουτα, 
σύρμα, χαρτιά, χρώματα και άλλα ευτελή υλικά – με το σκεπτικό της ανακύκλωσης – 

επαναχρησιμοποίησης. Δημιούργησαν έτσι παιχνίδια για να τα προσφέρουν στην 

ευρύτερη σχολική κοινότητα. Έτσι και έγινε. Η πρόταση αυτού του τύπου διασκεδαστικών 

παιχνιδιών που προωθούν τη συνεργασία και όχι τον ανταγωνισμό «κατατέθηκε» στο 
προαύλιο… 

 Όλα τα παιδιά υποδέχθηκαν με ενθουσιασμό τα «μπουκαλομπαλάκια», το Μπόινγκ, 

τα μπαλόνια με τις ευχές, τις σαπουνόφουσκες, τις μεγάλες φουσκωτές μπάλες 

θαλάσσης, και τις τεράστιες πολύχρωμες μπάλες για ατέλειωτες πάσες με τα χέρια … Σε 

κάποια τμήματα τα παιδιά έπαιξαν και παιχνίδια συνοχής ομάδας με τη χρήση του 
μεγάλου αλεξίπτωτου! Όλα αυτά, για λίγες ημέρες, έδωσαν άλλη εικόνα στο χρόνο του 

διαλείμματος. 

 Έχουμε πολύ δρόμο να διανύσουμε για να μάθουμε να μοιραζόμαστε τα 

κοινόχρηστα υλικά και να συνεργαζόμαστε με κανόνες… Όμως, το πείραμά μας αυτό 
θεωρείται εν πρώτοις επιτυχημένο και αναμένεται η συνέχεια! 

 Κλείνοντας, θα τονιστεί και πάλι ο ψυχαγωγικός χαρακτήρας του παιχνιδιού  που 

παίρνει άλλη διάσταση στα χέρια των μικρών παιδιών.  

 
Ας θυμόμαστε όλοι τους λόγους από τον Οιδίποδα επί Κολωνώ (3ο στάσιμο) 

 

«… Γιατί μόλις περάσει η πρώτη νιότη, 

με την ανέμελή της αφροσύνη 
ποιος, πες μου, ποιος μόχθος απ΄ έξω μένει ; 

ποιος κάματος δεν μπαίνει στη ζωή μας ;  …» 
 

Κυριάκος Περβανάς  

(ΤΕ) 15-6-14 

 

  
  



 

 
 

 

 

   
 

 



 

 
 

 

 
 

 

 



 

 
 

 

 
 

 

 



 

 
 

 

 
 

 

 



 

 
 

 

 
 

 

 



 

 
 

 

 
 

 

 



 

 
 

 

 
 

 

 



 

 
 

 

 

 
 

 



 

 
 

 

 

 

 
 

 ΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΜΑΘΑΙΝΕΙ ΝΑ ΠΑΙΖΕΙ . . . 

 

 

 

Οπτικοακουστικό υλικό : Κλουκίνας Λεωνίδας 

http://11dim-athin.att.sch.gr/pupils/vids/pupils0013a.3gp

